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Définitions

» Information : est un ensemble de données ayants un sens
compréhensible par I'hnomme

» Traitement : est un ensemble d'opérations effectuées pour passer
d'un état initial a un état final recherché par I'hnomme.

On distingue trois types de traitement :

l. Le traitement manuel (avec la main);

Ii. Le traitemen sem-automatiqgu (avecla calculatrice;

lii. Le traitement automatique (avec l'ordinateur)

» Informatique : est l'ensemble des sciences et techniques qui
s'interessent au traitement automatique de l'information

» Ordinateur : est une machine capable de faire le traitement
automatiqgue de l'information



Définitions
Un ordinateur est un ensemble de circuits électroniques permettant deuteandes
données sous forme binaire, c'est-a-dire sous forme de bits(0 et 1).

Les trois éléments essentiels d'un ordinateur sontpréeesseur la mémoire et le
dispositif de gestion des entrées-sortiedls communiquent entre eux par l'intermédiaire

dubus.
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Définitions

Un ordinateur est un ensemble de composants électroniques
modulaires, c'est-a-dire des composants pouvant étre remplaces
par dautres composants ayant eventuellement des
caracteristiques differentes, capables de faire fonctionner des
programmes informatiques. On parle ainsi deadware » pour

désigner I'ensemble des éléments materiels de 'ordinateur et de «

software » pour désigner la partie logicielle.
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Composants d’un ordinateul



Processeur
Le processeur (CPU, pour Central Processing Unit, soit

Unité Centrale de Traitement) est le cerveau de l'ordinateur.
Il permet de manipuler des informations numeriques, c'est-a-
dire des informations codées sous forme binaire, et
d'exécute les instruction: stockée er mémoire.







La mémoire vive

La meéemoire vive (RAMpour RandomAccess Memory) permet

de stocker des informationgpendant tout le temps de
fonctionnement de l'ordinateur, son contenu est par contre
detruit des lors que l'ordinateur est éteint ou redemarre,
contrairement a une mémoire de masse telle que le disque dur,
capable de garder les informations méme lorsqu'il est hors

tensiotr.







Les connecteurs d'extension

Les connecteurs d'extension(en anglais slots) sont des
receptacles dans lesquels il est possible d'insérer des cartes
d'extensior c'es-a-dire des carte: offrant de nouvelle:
fonctionnalités ou de meilleures performances a l'ordinateur.






Le chipset

Le chipset est un circuit électronique chargé de
coordonner les echanges de données entre les divers
composants de l'ordinateur (processeur, mémoire...).
Dansla mesuriou le chipse es intégré a la carte mere.
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Comment I'information est-elle
representée dans un systeme
iInformatique ?



Les unités de mesure de quantité d’information

L’ unité elementaire de mesure de quantité d’ information est le bit .
Une information de 1 bit ne peut prendre que deux valeurs : O ou 1
(fermé ou ouvert, vide ou plein, éteint ou allume...).

L’ unité de base est 'octet, not® Un octet correspond a 8 bits donc
a 8 « case contigué » pouvan prendrcchacun 2 valeurs(Oou 1) ce
qui fait en tout 2 (soit 256) valeurs possibles de:

olololoJolololo 3 TRRRNNNRE

Les unités de mesurgbit et octet) sont utilisées en informatique
pour quantifier la taille de la mémoire d'usrdinateur, l'espace
utilisable sur urdisque dur, la taille d'unfichier, d'unrépertoire ou
autre.



Les unités de mesure de quantité d’information

Les unités de mesure multiples de I'octet sont :
1 Kilo-octet (ko) =1024 octet

1 Méga-octet (Mo) =1024 Ko

1 Gige-octet (Go) =1024 M

1 Téra-octet (To) =1024 Go

Exemple
1 (To) = 2%0ctets =1 024 Go =1 099 511 627 776 octets.



Les systemes de numération

3ystéme Base aymboles utlisés
Binare ! H
Octa 8 11234567
Décimal 0 112345678
Hexadécimal 16 1123456789ABCDEF

Tableau |+ Systémes de numeration




Conversion d'une base a l'autre

Convertir un nombre décimal en binaire

Comment s’écrit 77 en nombre binaire ?
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Lectura
du réesultat

L'écriture binaire de 7,4 est donc : 1001101
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Conversion d'une base a l'autre

Convertir un nombre binaire en décimal

Soit 1011 le nombre binaire a convertir. Cette écriture est appelée éantplicite. Pour
trouver I'équivalent décimal il suffit d’employer I'écriture explicite.

101 1corresponda: Ix2°+0x2° +1x2'+1x2" soit 1011,=11,
3 0 2 |
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Exercice d’application

Exprimer le nombre 10Q en base 2, en base 8 et en base 16.

Vérifier vos calculs en reconvertissant ces résultats en base 10.



Représentation des caracteres

Un texte est constitué de lettres majuscules ou minuscules, de chiffresgmies de
ponctuation (., ’,”,’ ", " ?"...) et de symboles spéciaux (‘%' ,'& ,’@’ ...) tous appelés
caracteres

ASCII (American Standard Code for Information Interchange) c’est un code qui pErmet
représentation des caracteres, chaque caractere étant codé par un mos.de 8 bit
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23



Exemple 1:
A = 41 en hexadécimal (premier quartet sur la deuxieme ligne, dezixjeantet
sur la deuxieme colonne)

A =65 en decimal (=64 + 1, somme entre la valeur sur la preirg@e et celle
sur la premiere colonne)

Exemple 2:
caractere code caractere code
A 01000001 *r 00111111
a’ 01100001 & 00100110
0 00110000 @ 01000000




Exercice d’application

Quelle est la signification de la suite d’octets suivants
(exprimés en hexadécimal) en mémoire, en supposant qu’il
s'agit d'une suite de codes ASCI| ?

42 6F 6E 6A6F 75 72



Exercice d’application

Un CD-ROM a une taille de stockage de 650 Mo.

1-Donner les differentes unités de mesure de l'information.

2-Quel est le nombre de caracteres qui peut contenir un fichier dont la
taille es égal¢a 1.6 Mo?

3-Combien de CBEROM peut contenir une carte memoire dont la
taille est 4 Go ?

4-Combien de CBROM peut contenir un disque dur de 80 Go ?



